

## 三堤口街道推深做实暖心服务 让群众健康福祉更有“医”靠

■ 首席记者 肖干

通讯员 任文利

本报讯 连日来,相山区三堤口街道坚持科学防治、精准施策,充分调动多方力量,组建爱心服务队,帮助高龄独居老人解决配药就医、心理疏导、就餐等急难愁盼问题,努力实现“不打烊”,贴心守护“不断档”。摸排走访明底数。三堤口街道第一时间组织街道、社区工作

人员,上门摸排、及时更新独居老人底数,确保底数清、情况明、数字准。在走访过程中运用“望、闻、问、切”工作法,深入了解独居老人的切实需求,建立一户一档,根据老人的自身状况及需求进行分类,为精准服务奠定扎实基础。推动各社区建立翔实重点对象数据库,确保服务能即时送达,满足老弱群体的基本就医、生活保障需要。

精准服务提质效。为及时发现、有效防范、稳妥化解独居老人的异常状况及购药困难,三堤口街道制作标注有社区网格员姓名、联系方式的“银龄关爱联系卡”2000余张,分别粘贴到独居老人家中,方便老人随时联系。及时将暖心药包送到独居老人手中,发放用药指导宣传手册,讲解最新的疫情防控政策信息、防控知识、用药指南,引导老人做

好第一健康责任人,社区网格员也对独居老人进行“每天一电话、两天一走访”的访问,做到每日了解和掌握老年人身体状况和生活状态,指导帮扶老年人做好防护,确保老年人一旦发生状况能够得到及时有效的救助。

群众健康有“医”靠。为了帮助辖区居民随时有医可询,三堤口街道引导家庭医生团队加入社区网格服务群,保持咨询电话24小时畅通,在慢性病管理、日常用药、疾病预防、疫苗接种、健康指导等方面,充分发挥健康守门人职责给予居民服务。家庭医生还不定期发布疾病预防、保健治疗等健康知识,引导居民树立自我健康“第一责任人”的意识,养成文明健康的生活方式,指导群众科学用药,确保居家用药安全,实现诊疗更便捷,让群众健康福祉更有“医”靠。

## 相山区改善农村人居环境成效显著

■ 通讯员 蔡刚 贾玉环

本报讯 前不久,相山区在全域范围内开展的村庄清洁行动顺利收尾。通过一系列务实举措,农村的垃圾杂物、污水废水、私搭乱建等明显减少,农村人居环境得到进一步改善,为乡村全面振兴提供了有力支撑。

该区因地制宜制定实施方案,及时动员部署,成立专项行

动领导小组。区四大班子26名区级领导,17名镇级领导包保渠沟镇及开发区的17个村(涉农社区),逐村逐户进行问题摸排,全区各级各部门积极参与,创新工作机制,层层传导压力,突出交通干线、河道水域、城乡接合部、镇驻地、各村等重点区域,聚焦农民群众日常生活,重点抓好清理生活垃圾杂物、清理生活污水废水、清理农

业生产废弃物、改变不良生活习惯、整治道路及沿线环境“六清一改”,促进农村环境持续改善。对50名镇村干部进行人居环境整治专题培训,进一步提升工作精准度。

建立日督查、日报通报制度,区农水局累计对17个村(涉农社区)开展工作督查50余次,梳理各类问题并落实整改2000余个,并形成问题通报,建立问

题整改闭环管理机制。同时,聘请第三方机构,每月对辖区内自然村进行全覆盖测评,第一时间交办问题、第一时间督促整改。组织召开全区农村人居环境专项整治推进现场观摩会,对整治较差的自然庄环境进行现场观摩、现场交办、现场促改。此外,对人居环境整治工作实施“红旗黄牌”制度,对先进村颁发“红旗”激励,对落后村颁发“黄牌”警示通报。

专项行动开展以来,全区共清理乱堆乱放、乱搭乱建、乱圈乱占、乱贴乱画1200余处,拆除残垣断壁126处,整理线路“蜘蛛网”5000余米,清理村内垃圾8884吨,消除村内黑臭水体10处,完成农村户厕改造428户,清理农业生产废弃物3000吨,清理积存垃圾1万吨,全区农村纳入城乡环卫一体化范围。

## 全力保证 生活垃圾 处置安全 高效

12月26日,相山区一垃圾中转站内环卫人员在保障生活垃圾运输通畅、及时清运。为全面防止病菌滋生,相山区环卫所淮北同盈环境卫生公司对辖区各个垃圾中转站的车辆运输、内外消杀、站内整洁进行督导,保障生活垃圾清运工作。一系列举措让城市垃圾中转更加环保、高效、整洁。

■ 摄影 记者 冯树风

通讯员 俞涛



## 渠沟镇全力加快美丽乡村示范村建设

■ 记者 詹岩 通讯员 潘新陆

本报讯 一条条平坦的道路,一排排崭新的路灯,一处处洁净的坑塘……今年以来,渠沟镇按照“以点带面,全镇推进”的工作思路,以生态、田园、乡土为基调,以乡村旅游为主题,全力推

进鲁楼村前柳园中心村美丽乡村示范村建设,让这个原本普通的小村庄重新焕发出勃勃生机。

乡村振兴,道路先行。在镇里的大力支持下,前柳园中心村主路全部铺上沥青,房前屋后修建了特色矮墙,新修水泥路面1万余平方米,解决了村

庄内路面泥泞的问题,将村民最为关心的“户户通”问题彻底解决。同时,及时回应村民关切,在路边新安装路灯,受到大家交口称赞。

沟塘清淤是整治农村人居环境工作中一项重要的工作。前柳园中心村南侧沟塘面积达到十几亩,在美丽乡村示范村

建设过程中,该村不仅将沟塘清淤整治,而且对其进行改造提升,修正护坡、安装护栏、新建步道,将整个沟塘整理得焕然一新。

村庄变干净了、变美了,村民们在欢欣愉悦的同时,也在思考如何快速走上致富路。借着鲁楼村实施“芳香小镇”建设

的东风,前柳园中心村鼓励种植大户、家庭农场、农民专业合作社大力发展芳香作物种植,激活乡村经济发展活力,带动村民共同增收致富,加快打造以花卉+田园旅游产业双核驱动,集农业观光、旅游配套、研学体验于一体的农旅风光发展示范村。

## 相山区全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接

■ 通讯员 张学礼 贾玉环

本报讯 今年以来,相山区始终坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果作为首要政治任务,保持责任不减、力度不减、帮扶不减、资金投入不减,脱贫攻坚成果持续巩固,乡村建设全面加快,有力有序推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

区委、区政府把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接摆在头等重要位置来抓,调整优化党委农村工作领导小组,下设六大专班,并成立乡村建设和乡村治理专责小组。在全市率先选派驻村工作队和定点帮扶工作队12个,实现行政

村全覆盖。26名县级领导干部和56家区直单位到村到户帮扶,进一步加强巩固拓展脱贫攻坚成果一线工作力量,打通乡村振兴战略落实“最后一公里”。

该区把全面落实乡村建设加快推进乡村振兴,作为推深做实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接突破口。完成鲁楼行政村前柳园中心村、徐集行政村徐集中心村2个美丽乡村省级中心村项目建设;改造和提升无害化卫生厕所428户;完成2个中心村污水处理工程;对全区农村人居突出环境进行专项整治,并推出“月测评、季点评”以及“红旗”“黄牌”激励工作机制,以查促改、以改

促变、以变促进,推动全区乡村人居环境从“一处美”向“处处美”、“一时美”向“时时美”转变。

在加快实施乡村振兴战略进程中,相山区牢牢坚守防返贫底线,特色富民产业持续壮大,脱贫攻坚成果得到有效巩固。在教育保障方面,为学前教育至大学本科阶段249人次困难家庭学生发放区级教育资助20.25万元,为707名高中阶段学生发放高中国家助学金70.7万元,为139人次困难家庭学生免除学费4.865万元。在医疗保障方面,为717名困难群众和监测对象代缴城乡医疗保险20.18万元。在住房保障方面,对44户重点群体危房进行

了改造。在产业发展方面,对46户困难群众落实产业奖补资金38.494万元。在就业保障方面,继续扶持176名困难群众从事辅助性就业岗位,年人均增收6000元。兜底保障方面,累计为农村低保户、特困供养户、残疾人和孤儿等低收入人口发放低保金、特困供养金、生活补贴和护理补贴以及孤儿补贴等兜底保障补贴1195.73万元。

为防止返贫致贫,该区持续抓好动态监测,及时将渠沟镇和开发区村组监测网格调整优化为220个,选聘网格员220人。对611名网格员、镇村干部、乡村振兴专干、驻村工作队队员进行全面系统培训。新识别监测对象52户176人,做到应纳尽纳。严格落实“一户一方案、一人一措施”帮扶制度,为58户192人监测对象逐户逐人制定帮扶措施,并加快推进落实,户均落实针对性帮扶措施达到5个以上,监测对象返贫致贫风险在一定程度上得到及时有效化解。

该区还在全市率先建立防贫保险机制,采取“政府投资+企业运营+保额放大”商业防贫保险模式,为辖区困难群众、监测对象办理了“防贫保”特惠综合保险,并为监测对象量身定制了医疗救助、自然灾害救助、意外事故救助、应急救助保险,全方位提高了农村低收入人口和监测对象抵御致贫返贫风险能力。

## 区委退役军人事务工作 领导小组暨双拥工作会议召开

■ 通讯员 尹士 刘连盟

述,省委有关会议精神,听取了今年以来全区退役军人事务工作开展情况和下一步工作打算的汇报,审议通过了《关于调整区委退役军人事务工作领导小组组成人员的建议》《相山区关于加强军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作的实施方案》。

本报讯 日前,区委退役军人事务工作领导小组暨双拥工作会议召开。区委书记、区委退役军人事务工作领导小组组长朱龙主持会议并讲话。会议传达学习了习近平总书记关于退役军人工作重要论

## 相山区司法局 开展网络旁听庭审活动

■ 记者 俞晓萌 通讯员 解云

公诉意见,被告人及其辩护人进行了质证,控辩双方在庭审中充分发表了意见。被告人自愿认罪认罚,向法庭作了最后陈述,表示认罪悔罪,并警示旁听人员在工作中要厘清党纪国法与人情往来之间的关系,切莫触碰法律红线,严格遵纪守法,正确履行公务。

工作人员集中观看网络庭审,切身感受到了法律的震慑力,从鲜活的实例中接受法治教育,达到了“审理一个案件,宣传一部法律,教育一片公民”的社会效果。

## 法律援助宣传进工地

■ 首席记者 肖干 通讯员 杨丽

相关法律问题进行咨询,并得到耐心详细的解答。

与此同时,志愿者还引导大家尊法守法学用法,进一步增强法治意识,鼓励大家通过理性合法的途径维护自身合法权益。下一步,相山区司法局将持续加大宣传力度,根据群众需求及时提供法律援助,让更多居民群众感受到法律的公平和力量,持续提升法律援助的知晓率和满意度。

## 义务理发送关爱 服务群众暖人心

■ 首席记者 肖干 通讯员 周玲

每次上门,志愿者们都佩戴好口罩,一边熟练地操作着理发剪,一边与老人拉着家常,告知老人外出时须戴好口罩,勤洗手、常通风、少聚集等,做好相应的防护措施。同时,根据老人们的意愿,提供打扫卫生、物品归整等服务。目前已为有需求的独居老人上门理发十多人次,得到居民群众的一致称赞。

关注老年群体,开展为老服务是志愿者主要职责,也是社会对于老年人的关爱和帮助。在日常工作中,东街道社工站定期走访辖区独居、残疾人、困境儿童等,建立基础资料,针对不同人群的需求制定服务计划,主动链接社会资源,开展志愿服务活动。在走访中,了解到有部分独居老人为理发犯愁,便主动安排志愿者定期为辖区独居老人上门理发,倾力解决居民的烦恼。

上门理发志愿服务看似微小,却能以“小切口”提升老年人的幸福感。

据介绍,下一步,东街道将进一步整合街道社工站服务功能,吸引鼓励更多社会组织和企事业单位,为居民提供更

多切实有效的志愿服务,让社工站真正发挥实效,成为社区基层社会治理的重要力量。

## 冒充他人打官司 冯某被罚5000元

■ 记者 俞晓萌 通讯员 杨丹丹

现,原来在2022年3月,冯某到某公司看到厂房被第三方使用,且经营状况较差,遂与王某商量通过诉讼收回厂房,朱某未表态。在没有得到朱某授权的情况下,冯某在起诉材料中冒充朱某签名,并以自己和朱某两人名义向法院提起诉讼。

法院认为,冯某未取得朱某授权就以其名义向法院提起诉讼,应认定为他人冒名起诉,该起诉不符合民事诉讼法规定的起诉条件,妨害了正常的民事诉讼活动。依照民事诉讼法相关规定,渠沟法庭对冯某作出罚款5000元的处罚决定,并依法裁定驳回了朱某对某公司的起诉。冯某收到处罚决定书后,认识到其行为系违法行为,主动缴纳了罚款,并撤回了起诉。

法官表示,公民应当依法进行民事活动,起诉必须是当事人的真实意思表示,不得冒名起诉。冒用他人名义、伪造证据妨碍诉讼的,行为人应当承担相应的法律责任,严重的还可能被追究刑事责任。